

# 叶利钦遗产

盘点叶利钦时代留下的各种遗产，会发现要给他打个分也不是件易事



2002年6月12日，俄罗斯新旧两位总统普京（右）、叶利钦 图/AFP

## ■关贵海

叶利钦曾经的政治伙伴和政治对手、世界各国的政要们都在用惋惜的口吻追忆他的一生。有人说他是好人，有人说他是条汉子，也有人说他犯过严重的错误，但总的说来是说好话的多，提出批评的少。

虽说死者为大，但到底该如何全面、客观地评价俄罗斯第一任总统叶利钦的功过，如何对待他所留下的历史遗产，是我们因他离世而黯然神伤的同时所必须面对的问题。

## 给苏联致命一击

叶利钦留给20世纪历史的最深烙印，

是他在苏共垮台和苏联解体进程中所扮演的独特角色。在这个过程中，他和苏共中央总书记戈尔巴乔夫是特殊的一对搭档，尽管他们之间已视同陌路。

戈尔巴乔夫在1985年出任苏共中央总书记以后，为了推行改革的政策，在全国范围物色人才。于是时任苏联共产党斯维尔德洛夫斯克第一书记的叶利钦被选中并调往莫斯科，担任苏共中央政治局候补委员、莫斯科市委第一书记。然而，戈尔巴乔夫和叶利钦在苏联改革速度和方式等方面产生了很深的矛盾。当叶利钦在1987年的苏共中央全会上公开抨击戈尔巴乔夫及其滞后的改革之后，戈尔巴乔夫接受了叶利钦的辞呈，但没有把他送回原籍。在

过去的政治环境中，这几乎就意味着叶利钦政治生命的结束。

可是，叶利钦在戈尔巴乔夫用来对付党内保守派而重提“一切权力归苏维埃”的口号声中卷土重来，1989年，他在苏联人民代表大会和最高苏维埃获得了席位。因为与戈尔巴乔夫所谓的中派立场有重大分歧，1990年他退出了苏联共产党，并凭借当时民众对他的支持，于1991年6月赢得了俄罗斯第一次直接、普遍的总统选举。俄罗斯取得事实上的独立。

苏联领导层中的强硬派曾试图阻止去苏联化趋势的进一步强化，于8月份发动了一次失败的政变。叶利钦借机把戈尔巴乔夫及莫斯科的局势和资源完全控制在了

## 叶氏语录

人的一生必须活得像支巨大而明亮的火把，尽全力去点亮生命。尽管到最后会化为灰烬，但却远胜于一生卑微。

——1990年，叶利钦在接受《时代》周刊记者采访时说。

已经发生了，又能怎么办？

——1994年9月30日，叶利钦在解释自己因酒醉无法和爱尔兰总理雷诺兹会谈一事时表示。

都是丘拜斯的错。

——1996年1月叶利钦在炒掉名声欠佳的阿纳托利·丘拜斯第一副总理的职务后说。这句话从此成为俄罗斯家喻户晓的口头禅。

我们离开了河岸，却被困在河中央，无法到达对岸。

——1997年，叶利钦在谈到俄罗斯向经济转型的困难处境时说。

我不应该阻碍历史进程的发展。当这个国家拥有一个更坚强的人能够胜任总统，我没有理由等待，这不是我的性格。

——1999年12月31日，20世纪

的最后一天，叶利钦发表辞职演说，宣布辞去俄罗斯总统职务。

像历史上众多的帝国，例如罗马帝国、奥斯曼帝国一样，苏联解体是不可避免的历史过程。这是一个已经被确定的历史过程，一个无法逃脱的过程。

——2006年12月初，叶利钦说。

自己手中。

在禁止了苏共的活动并且没收了苏共的财产之后，叶利钦又给了垂死的苏联致命一击。1991年12月，他和乌克兰以及白俄罗斯的领导宣布成立独立国家联合体，苏联解体。

曾经与叶利钦联袂竞选并担任俄罗斯副总统、后来又成为叶利钦政治对手的亚·鲁茨科伊认为，叶利钦作为一个为人们带来自由，将俄罗斯变成自由独立之国的男人，当为世人所铭记。

但是我们今天到底应该记住苏联解体的悲哀呢，还是记住埋葬了苏联的历史人物呢？戈尔巴乔夫甚至也在和稀泥，他在给叶利钦妻子的信中说，尽管我们两个之间有分歧，但我们都希望俄罗斯变好。

那有谁希望过苏联变糟呢？

## 普京是个好选择

尽管因为把俄罗斯引向了民主体制和市场经济，使俄罗斯与西方国家形成了良好的互动关系，叶利钦在西方世界曾备受赞赏，但在许多俄罗斯人记忆中浮现的主要还是他执政期间俄罗斯经济迅速衰落、国际地位每况愈下的惨象。

由于极力推行自由市场经济转型政策，叶利钦容忍了或者说放纵了新生金融寡头们对国家工业和资源的鲸吞和掠夺，使苏联末期已经出现的社会贫富差距进一步加大，社会矛盾急剧尖锐化，各种冲突频仍，如人口急剧减少的危机、3M股票投机风波、卢布狂贬风暴、两次车臣战争、无数人质事件。

由于叶利钦信奉联邦制，使俄罗斯中央政权在地方政权面前表现得前所未有的软弱，国家面临进一步瓦解的威胁。根据他主持制定的宪法，所有俄罗斯联邦主体的行政长官必须通过直接选举产生，必须有自己的法律，哪怕与联邦法律抵触；地方长官兼任议会上院议员，具有司法豁免权，对抗中央更是有恃无恐。

最让俄罗斯既心痛又尴尬的是叶利钦的疾病。出国访问时跌倒、国内竞选时心脏病发作、会见外宾时语无伦次等现象非常有害俄罗斯人的尊严和国际形象。

恐怕俄罗斯人最想感谢叶利钦的是他选择了普京。普京在保全了叶利钦的面子、票子、车和房子之后，相继纠正了前任的若干做法。如：设立联邦区监督地方政权、改组上院，解除诸侯们的议员资格、恢复对新闻媒体和国家战略资源的控制等。普京年轻，精力旺盛、不贪杯、不动声色的风格，与叶利钦反差很大。普京在帮助俄罗斯人找回叶利钦丢失掉的尊严。

## 重建中俄友谊

如果说从俄罗斯内政的角度我们可对叶利钦的作用圈点的话，那么，在中俄关系的发展方面，不能不给他足够的加分。正如胡锦涛在唁电中所说，叶利钦是中国人民的亲密朋友，叶利钦为中俄友好事业发展作出的突出贡献将永远载入中俄友好的史册。

在他担任俄罗斯总统期间，尽管两国之间在意识形态、社会制度、转型模式等方面存在着相当大的差别，尽管俄罗斯国内有不少政治势力敌视中国的政治制度、蓄意散布“中国威胁论”，中俄却顺利实现了两国关系的平稳过渡，并在叶利钦总统的亲自推动下，先后建立了建设性伙伴关系（1994）、战略协作伙伴关系（1996），使双方的政治互信大大增强，各领域的交流合作快速发展，使中俄传统友谊焕发出新的生机和活力。

叶利钦在中俄共同解决历史遗留的边界问题、完成东部边界勘界立标等方面一直坚持建设性立场，立足友好，着眼长远，有效地遏制了俄罗斯远东地区某些政治势力敌视中国、破坏勘界工作的倾向。

叶利钦对中俄经贸关系发展十分关切，并与中国领导人一道提出了提升两国经贸合作水平的远景目标与具体实现步

骤，其中包括率先提出修建通往大庆的石油管道、连通远东铁路的新枢纽——跨黑龙江的黑河大桥等。

叶利钦在中俄关系上最深远的影响恐怕是在客观上承认了中国的世界大国地位，开始以平等、合作的姿态与中国打交道，因此，我们把苏联解体以后的中俄关系称为历史上最好的。

## 常人叶利钦

叶利钦是历史人物，但也是一个正常人。首先他是一个矛盾的人物：在苏联时期，他因为承诺打击腐败而迅速获得了民众普遍的支持和爱戴，让他顺利地登上了俄罗斯最高领导人的位置。同时他又因为朝令夕改、贪杯失言、病弱不堪而屡遭世人指摘。

其次他是一个意气用事的人物。1999年春天，他在俄罗斯外交部长都不知情的情况下，派遣俄罗斯军队抢先于北约维和部队进入科索沃，以表明美国和北约不能无视俄罗斯的利益和存在。

再次，叶利钦是一个敢作敢为、拿得起放得下的人。1996年初，叶利钦的支持率已经下降到2%的历史最低点时，人们都认为他不会参加竞选，结果他不仅参加，而且胜出取得连任。2000年的新年前，俄罗斯人像以往一样等待着叶利钦发表演说，但是他辞职了，此前却没有一点迹象表明他打算在2000年春天完成第二个总统任期之前辞职，相反人们都在谈论他在留恋高位而给自己继续把持总统权位寻求理由。他让俄罗斯和世界都着实吃了一惊。但这就是叶利钦，既平常又与众不同。

盘点过叶利钦时代留下的各种遗产，会发现要给他打个分也不是件易事。有俄罗斯人说叶利钦功过参半、功略大于过。这样讲似乎倒也不太失公允。

（作者系北京大学国际关系学院副院长、中国中俄关系史研究会副秘书长、莫斯科国际关系学院政治学博士）

## 叶氏词典

### 休克疗法

1992年开始，俄罗斯在叶利钦的领导下进行了政治多元化和经济私有化的市场化制度转轨。以开放价格和国企大规模私有化为主要内容的“休克疗法”，其初衷是以短期的经济下降为代价，换得资本主义

经济制度的建立。但休克疗法的实施实际上严重损害了俄罗斯的经济，导致长期经济衰退，国力下降，国有资产大量流失，社会严重贫富分化，寡头实力膨胀。

### 寡头政治

为了使社会政治制度不可逆转，叶利钦通过政治手段和权力机制培育了寡头阶层，将其作为执政的政治

基础和支撑力量，长期给予经济上的回报。叶利钦总统大选获胜后，寡头变本加厉地公开寻求政治回报，要求融入政权，左右决策。叶利钦迎合寡头的要求，给予丰厚的政治回报，将寡头吸纳到政权的高层岗位或掌握高层决策。

### 车臣战争

苏联解体后，俄罗斯作为其遗产最

大继承者，将民族矛盾这块烫手的“山芋”一并继承下来，其中尤以车臣问题为主。1994年12月，第一次车臣战争爆发。1999年9月，第二次车臣战争爆发。在谈到自己发动的车臣战争时，叶利钦表示，“那（场战争）也许是我犯下的错误之一。”“我不能推卸车臣和让无数父母痛失爱子的责任，是我下的决定就让我来承担。”